

POHOD

Čuvajmo
Jugoslavijo
Kralju Petru II.

Letna naročnina znaša Din 40.—. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Selenburgova ulica št. 3/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Rokopisov ne vračamo! Telefon št. 21-09.

V Ljubljani, dne 25. novembra 1935.

Štev. 34. — Leto IV.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

Današnja številka Pohoda se je zamudila iz razlogov, za katere uredništvo in uprava ne odgovarjata!

Casopis »Svoj svome«

Predsedstvo Narodne odbrane javlja: Te dni sta razposlala gg. Branimir Čatić in Ivan Leben ustanovam, društvom in poedincem okrožnico, s katero obveščata, da pričtenjata izdajati list »SVOJ SVOME«.

Storjen je bil, najbrž vsled istovetnosti nazivov, ponekod napačen zaključek, da je ta list v neki zvezi z akcijo NO za zaščito in pospeševanje domače delavnosti — »Svoji k svojim«.

S tem obveščamo javnost, da nima ta list z NO in njenim delom prav nikake zveze. Tudi naslov lista sta omenjena gospoda jala listu brez vednosti Narodne odbrane.

Stališče, od katerega ne odnehamo

Narodna odbrana je ves čas po osvobojenju na kompetentnih mestih neprestano poudarjala, da je sveta dolžnost države nameščati na meji le nacionalno zavedne ljudi, ki krepijo na meji narodno zavest in ki so obenem tudi izvrstno kvalificirani uradniki. Od tega stališča ni NO nikoli popustila, četudi so se včasih pojavili ugledni in veliki vplivi ter so skušali uveljaviti neke tendence namišljenega pridobivanja tujerodcev.

Posebno naša severna slovenska meja je krvavo potrebna ojačenja z nacionalno zavednimi uradniki, pa naj si bo sedaj to sresko načelstvo, davčna uprava, šola, bolnišnica, železnica itd. Da vztrajamo na tem stališču, je vzrok pred vsem ta, da je pod pokojno Avstrijo bila tendenca, da se je v krajih ob naši meji nameščalo uradništvo skrajno šovinistične smeri, ki je vse svoje sile posvečalo ne mogoče uradnemu delu, temveč pred vsem izvenuradnemu delu, ki je obstajalo v tem, da se je na vse mogoče načine izpodkopavala naša nacionalna posest. Pri tem so se uveljavljale vse mogoče metode favoriziranja nam sovražnega elementa tako, da je naš človek v obmejnih krajih moral čutiti, da je državljan tretje vrste, ki ima sicer dolžnosti do države, nima pa nikakih pravic. Kaj je bilo bolj naravno kakor to, da po osvobojenju popravimo, kar nam je povzročila tuja oblast in da z železno doslednostjo pazimo, da pridejo na vsa službena mesta kakršnekoli vrste samo nacionalno zavedni in dobro kvalificirani nastavljenici. Toda moti se vsakdo, ki misli, da je to bilo samo po sebi razumljivo. Arhivi nacionalnih organizacij imajo nešteto aktov, iz katerih je razvidno, kakšne borbe so morale z vsakokratnimi režimi vršiti nacionalne organizacije, da se je vsaj deloma uveljavilo to stališče. In sedaj, 18 let po osvobojenju še zmeraj ni prodrlo načelo, ki ga zastopajo nacionalne organizacije, še zmeraj je treba borbe, še zmeraj je treba poudarjanja, interveniranja, prepričevanja in dokazovanja, da ni v interesu naše nacije, če se dosledno ne držimo načel, da spada na mejo samo naš človek. Tu ne drže jalovi izgovori, češ, res je, da so bili starši prosilca Nemci, oz. nemčurji, res je, da je tudi prosilec za razpisano mesto še bil v srednji šoli vpisan kot Nemec, res je, da se je tudi na univerzi čutil Nemca, toda ko je nastopil službo, se je pa spremenil in je pokazal dobro voljo, da hoče postati Slovenec. In celo več, prosilec se je spreobrnil celo tako temeljito, da se je lansko leto vpisal na primer v to in to društvo in da ima legitimacijo te ali one organizacije in da je član te ali one odlične partije. To vse zadostuje gotovim gospodom, da si brusijo pete in hodijo od urada do urada, od ministra do ministra, od poslanca do poslanca, od senatorja do senatorja, od prijatelja do prijatelja in skušajo na vse mogoče načine prepričati vse in vsakogar, kako veliko korist bo imela nacija in država, če bo ta in ta spreobrneni Nemec, oz. nemčur prišel na to ali ono razpisano službeno mesto. Istočas-

no, ko se naši rodoljubi pehajo za namestitev tega ali onega Nemca, oz. nemčurja, pa ima naša brezposelna akademska omladina sestanke, kjer se pošiljajo v svet resolucije z refrenom: »Dajte nam kruha, dajte nam službo«. In bodo nacionalne organizacije zopet morale dokazovati, kako je nujno potrebno in važno, da utrdimo naš nacionalni živelj na naši meji, da moramo pred vsem dati našemu narodu ob meji srednji stan, ki je dobro situiran, ki ima svojo sigurno eksistenco, kajti vsa naša kultura je odvisna od srednjega stanu, ki je v stanu poleg stroškov za navadno preživljanje dati tudi svoj obolus naši kulturi.

Ali se zavedajo tisti gospodje, ki intervenirajo za Nemce in nemčurje, da ta gospod, ki bo dobil službo, ki mu bo nesla tisoče na mesec, ne bo dal niti pare za našo kulturo, nikakega obolusa našim nacionalnim organizacijam? Ali ni obupno, če izidejo nove slovenske knjige, če pridejo naši umetniki s slikami, če hočete

Im.

Zgodilo se je

Zakon za zaščito kmeta je tu.

Ta zakon je rešitev za zadolžene kmete izven naše banovine, kjer so zadolžitve pri privatnikih in zasebnih bankah. Za našo banovino, kjer je kmet zadolžen v glavnem pri denarnih zavodih pod naslovom »kmečko združenstvo«, tega vprašanja ne reši. Za dolg pri privatnikih in bankah velja obrestna mera za stare dolgove 10% pri naših posojilnicah pa 6%.

Dognano je, da je slovenski kmet odstopno najvišje zadolžen ter tudi nima več denarnih dohodkov, kakor kmet v krajih, kjer ni posojilnic. 6% obrestna mera je bila zakonito maksimalna obrestna mera, ki je veljala pri nas pred vojno v normalnih razmerah, a danes, ko si kmet ni gotov nikakih dohodkov, naj bi plačeval poleg teh visokih obresti še kapital. To se je zgodilo kljub ugotovitvi, da zadnja 4 leta kmet ni zmogel obresti ter da so se iste prepisale h kapitalu v višini skoraj cele petine dolga.

Zakon za posojilnice govori, da imajo pravico združne zveze dovoliti dolžniku posojilnice, posluževati se olajšav zakona za podaljšanje plačilne dobe od 12 na 25 let ter znižanje obresti od 6 na 4½%. To je vendar slaba tolažba da bode oni, kateremu kmet dolguje sam po svoji volji popuščal na dolgu. Saj je vendar znano, da so se baš te združne zveze borile za tak zakon one visoke obrestne mere proti načrtu ministrstva, ki je delovalo in že vpostavilo 4½% obrestno mero.

V prilog našim posojilnicam za takšno obrestno mero je delovalo dejstvo oduševskih obresti v Srbiji, ki so dosegale do 100%. Bil sem večkrat priča tozadevnih debat, kjer so se zastopniki našega posojilništva na to sklicevali.

Tu pa je treba vzeti v obzir, da ti srbski dolgovci niso bili visoki, ker oderuh ni dajal visokih posojil, nego male vsote, katere je delil med sosedo na mesečne obresti, ki so letno znašale tudi več kot sam dolg. Tudi one zasebne podedželske banke, ki so računale 25% obresti niso dajale visokih posojil, ker je bila to samo trgovina z denarjem na zapadlost menic.

Izjema za zadruge pri tem zakonu je bila mogoča samo vsled razlike v kmečkem združenstvu pri nas in ne v Srbiji. Doli imajo posojilništva. Kmetске zadruge so le blagovne zadruge, ki preskrbujejo kmetu potrebščine in deloma tudi skrbe za združno pro-

prodati revije itd., pa hodite iz kraja v kraj, od hiše do hiše, pa najdejo, da so vsi boljše situirani ljudje tujerodci, katerim je naša nacionalna nezavednost, mlačnost, popustljivost in lahkovernost postala udobno in mehko, medtem ko naš človek vegetira in si ne more kupiti niti najcenejšega časopisa.

To smo smatrali za potrebno, da zopet enkrat povdarimo, ko se zopet oddajajo različne službe in ko ugotavljamo, da se veliki protektorji pehajo ne za našega človeka, temveč za tujerodce. Naj imajo vsi ti gospodje pred očmi, da so v prvi vrsti merodajni interesi nacije in države in da so interesi porodice, materialni interesi, pa tudi vplivi lepih žen podrejenega pomena in manj važni kakor pa interesi narodne celote.

Pozivamo tedaj vse, pa naj si bodo gospodje sedaj politiki ali visoki državni funkcionarji ali ugledni pridobitniki, Slovenci ali Srbijanci, da vpoštevajo ta naš apel in se po njem ravnaajo.

dajo pridelkov. Te zadruge je imel v računu zakonodajalec, ko je izjavil, da kmet-dolžnik dolžnim zadrugam ne more biti oproščen obveznosti do zadruge, ker bi s tem upropastil kmeta sosedo, sočlana zadruge.

To je prišlo našemu posojilništvu v prilog, da se je oprijelo te geste, češ, mi smo kmetška zadruga, čeravno je dognano, da vlagatelj teh posojilnic ni vezan biti član ustanove le kmet, dolžnik pa mora biti član. Saj je večina teh glavnih denarnih zavodov po imenu zadruga baš za to, da se poslužujejo olajšav po zakonu kmetškega združenstva, v ostalem pa nimajo prav nič skupnega z namenom zakona o kmetški zadrugi. Neki ravnatelj take »kmetške« posojilnice je pri neki priliki rekel: Kmetu ni druge rešitve, kakor da se mu preskrbi boljša prodaja njegovih pridelkov. Odgovoril sem mu, da je to malo verjetno, ker je povsod nadprodukcija živil. Nato pa odgovori: Če kmetški pridelki ne bodo dražji, morajo vsi kmetje propasti. Jaz: Mar ni druge rešitve, ali bi ne smeli začeti pri vlagateljih? Za 4 leta ne dobe ti svojega denarja, ako bi jim predlagali, naj popuste obresti, pa še del vlog, n. pr. eno četrtino, ostalo, da jim takoj izplačate, mar mislite, da bi ne pristali? Odgovori: Da to bi bilo tudi mogoče. Mi smo to po svojih Zvezah predlagali vladi, naj bi prevzel kak državni zavod dolgove ter nam izplačal. No vidite, sem rekel, da je še kakšna rešitve, kakor da kmet propade. Kmet ne more propasti, on mora obdelovati zemljo. Če jo bo obdeloval, da ne bo njegova, bo delal le zase brez haska za lastnika, ki ne bo kmet.

Iz zakona je razvidno, da zakonodajalec ni šel za tem, da bi država prevzela kar vse dolgove v celoti, ne da bi vlagatelj kaj izgubil. Predvideval je položaj, da bi kmet državi ne mogel zadostiti obveznostim, da bi v par letih tak državni zavod prišel v krizo, v breme celokupnih davčnih dajatev države. Kakor razvidno, ostaja vprašanje razbremenitve ter vprašanje našega kmeta še odprto.

V ostalem se opaža močno gibanje za ureditev vseh dolgov, ki ogrožajo obstoj gospodarstva izmed vseh stanov. Vse kar je prav, to bi moralo biti. Ta uredba bi morala biti obojestranska. Komur je ogrožen obstoj radi preobremenitve dolgov, bodisi trgovec, obrtnik ali industrialec in podjetnik, bi moral biti rešen propasti. Na drugi strani bi morali priti do izplačila vlog oni sloji, katerim je vloga potrebna za obstoj svojega gospodarstva.

Gde je istina?

Radi aktualnosti prinašamo naslednji sestavek, ki ga prinaša »Narodna odbrana« v svoji 45. številki:

U poslednje vreme u našu javnost ubacaju se tvrdjenja da je ta i ta grupa ili organizacija fašistički raspoložena, da u radu upotrebljava fašističke metode i da, u ime demokratije i njezinih načela svaki takav pokušaj treba energično suzbiti. Pri tome se ide tako daleko da se, pod vidom fašizma, optužuje ne samo pojedine stranke i pokreti, nego čak i gotovo sva nacionalna udruženja, koja su stajala i stoje van svake stranačke ili političke aktivnosti. Težnja onih koji to čine može biti samo jedna: unošenje zabune u, i bez toga zatalasane široke narodne slojeve, i time prikriti izvesne svoje akcije i ostaviti

ih bez kontrole široke javnosti. Pripisivanje takvih akcija i raspoloženja nacionalnim organizacijama dolazi, dakle, samo zato da se bacanjem prašine u oči širokim masama može sistematski raditi na jednom drugom planu koji je kontraverzan sa načinima i motivima rada nacionalnih organizacija. Takve optužbe čule su se, i još uvek se čuju, najviše iz redova onih koji begaju od odgovornosti i nikada nisu imali ni smisla ni volje da stvarnosti otvoreno pogledaju u oči.

Takav način rada vrlo je štetan. On je i u sukobu sa javnim moralom. U najblažem obliku rečeno, on liči na podmetanje.

U koliko bi se fašističke tendencije i metode pripisivale nacionalnim organiza-

cijama i njihovom radu, to se čini bez svakog osnova. Te organizacije, koje već decenijama deluju u namen javnom životu i svaka u svom delokrugu, nisu nikada davale povoda da bi se ovakav zaključak mogao izvesti. One se ne zanose fašističkim, nego nacionalnim, kulturnim i socijalnim programom, koji bi trebao da bude jednak za sve i za svakoga. Njihovi metodi rada su jasni, otvoreni, javni i sagraženi moralnim shvatanjima našeg naroda i njegovom duhu. Idući tim pravcem, one se nisu spotalice, niti su nacionalnom organizmu nanosile neželjene udare. Utvrđujući te činjenice, mi ma da ne želimo da advokiramo za račun političkih stranaka podvlačimo da, isto tako, nismo zapazili neke fašističke metode rada ni kod onih političkih organizacija i tela, na koje se najviše cilja u povedenoj antifašističkoj kampanji. Protivno tome, bezbrojno puta mogli smo da posumnjamo, a po neki put da se u to osvedočimo, da se takvim metodima služe na strani koja optužuje, koja je i povelu celu tu kampa-nju.

Jer, treba li da podsetimo na to kako je, na pr., jedna od stranaka koje su i povelu tu kampanju, postupala prilikom ne znamo koga po redu rođendana svoga vođe. Ta stranka više i ne želi da se naziva strankom, to joj je malo; ona hoće da je narodni pokret, a taj pokret, po logici stvari, treba da ima i svoga vođu, svoga firera, u čijim su rukama sve niti pokreta, koji vedri i oblači i koji je daleko od svake odgovornosti i kontrole. On

ČITAJTE

ŠIRITE

„POHOD“

GLASILO
JUGOSLOVENSKIH
NACIONALISTOV

je, upravo, nepogrešan. Pa da potsetimo i na metode koji su, vrlo obilato, praktikovani u toku meseca aprila, maja, juna i jula ove godine. Ono noćno obilaženje kuća sa parolama koje su sadržavale svega dve reči. Ovo moralno i materijalno upropaštavanje lica koja nisu imala zadovoljstva da budu jednomišljenici i članovi toga »antifašističkog« pokreta. Na desetine hiljada čokota loze i voća počupano je iz korena i uništeno onima koji nisu imali smisla i volje da služe tome »ultrademokratskom« pokretu, a to je samo jedna sitnica prema drugim načinima koji su primenjivani i koji se još uvek primenjuju. Sve to pak činilo se i čini se, ma koliko da je taj rad štetan i nedopušten, a da se voćstvo pokreta od toga nije ogradilo, niti je i pokušalo da zlo u korenu spreči.

Naveli smo samo jedan mali broj primera, iz serije koja jedva ako bi se mogla iscrpiti, i nalazimo da oni dovoljno jasno govore o tome ko primenjuje fašističke metode, i na čijoj strani treba tražiti one, koji potkopavaju temelje demokratije. Učinili smo to ne s toga da bi se umešali u političke sporove i borbu koja se na tome terenu vodi, već jedino za to da podvučemo razliku između metoda kojima se služe tuženi i njihovi tužioc, i da energično odbijemo svako tvrđenje o fašističkim metodima rada nacionalnih organizacija.

